

மலையகத் தமிழர்களின் 200-வது ஆண்டு விழாவில் முதல்வர் சார்பில் பங்கேற்க - அனுமதியை தாமதப்படுத்தி

எனது இலங்கை பயணத்தை தடுத்தது ஒன்றிய அரசு!

விருதுநகர், நவ.7- இலங்கையில் மலையகத் தமிழர்களின் 200 ஆம் ஆண்டு விழாவில் முதல்வர் அவர்கள் பங்கேற்க இயலாத சூழ்நிலையில் அவர் சார்பில் நான் பயணத்திட்டம் வகுத்து ஒன்றிய அரசின் அனுமதிக்குக் காத்திருந்தும் உரிய நேரத்தில் எனக்கு அனுமதி தராமல் பயணத்தை ஒன்றிய அரசு தடுத்ததுவிட்டது என நிதியமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு விளக்கம் அளித்துள்ளார்.

நீதி மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு நேற்று (6.11.2023) விருதுநகரில் செய்தியாளர்களுக்கு அளித்த பேட்டி வருமாறு :

இலங்கையில் மலையகத் தமிழர்கள் அங்கே குடியேறி தோட்டப் பணிகளில் தங்களை ஈடுபடுத்திக் கொண்ட 200வது ஆண்டு விழாவின்காக நம்முடைய முதலமைச்சர் அவர்கள் அழைக்கப்பட்டார் அவர் செல்ல இயலாத நிலையில் அந்த விழாவிடம் நான் செல்வதாக முதலமைச்சர் அவர்களால் அனுமதி அளிக்கப்பட்ட நிலையில், நானும் அங்கே செல்ல இயலாத நிலையில் கடந்த இரு நாட்களாக பத்திரிகைகளிலும், ஊடகங்களிலும் பல்வேறு செய்திகள் உலா வந்து கொண்டிருக்கக் கூடிய நிலையில் அதுகுறித்த விளக்கத்தினை அரசினுடைய சார்பில் நான் அளிக்க விரும்புகிறேன்.

மலையகத் தமிழர்கள் சார்பில் முதல்வருக்கு வந்த அழைப்பு!

நான் தொடக்கத்தில் குறிப்பிட்டது போல, கடந்த 2ஆம் தேதி இலங்கையின் தலைநகரான கொழும்புவில் மலையகத் தமிழர்கள் அங்கே தோட்டப் பணிகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்ட தங்களுடைய வாழ்விடத்தை இலங்கையின் மலை அடுக்குகளில் வாழத் தொடங்கி, அங்கே இருக்கக்கூடிய தோட்டங்களில் தங்களுடைய பணியினை, உழைப்பினை, இரத்தத்தையும் சிந்தி, வியர்வையைச் சிந்தி, அவர்கள் உழைத்த உழைப்பு அங்கே தொடங்கிய நாட்களை குறிக்கக் கூடிய வகையில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருப்பதாகவும்,

நிதியமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு விளக்கம்!

அதற்கு முதலமைச்சர் அவர்கள் கலந்துகொள்ள வேண்டும் என்றும் முறையான அழைப்பு தமிழ்நாடு அரசிற்கு அனுப்பப்பட்டது.

முதலமைச்சர் அவர்கள் அந்த நிகழ்வில் கலந்து கொள்ள இயலாத நிலையில், அவருக்குப் பதிலாக தமிழ்நாடு அரசின் பிரதிநிதியாக என்னை அந்த விழாவில் கலந்து கொள்ளுமாறு அவர்கள் பணித்திருந்தார்கள்.

அதனையொட்டி அந்த விழாவில் நான் கலந்து கொள்வதற்கு உரிய ஏற்பாடுகள் செய்யக் கூடிய வகையில், நான் இலங்கை செல்வதற்கான அந்த ஆயத்தப் பணிகளை இலங்கையில் மேற்கொள்வதற்கு முதலமைச்சர் அவர்களுக்குப் பதிலாக நான் அங்கே வரக்கூடிய விழா ஏற்பாட்டாளர்களுக்கு முறைப்படி நான்கள் தெரிவித்தோம். இதில் மிக முக்கியமாக, முதற்கட்டமாக, இலங்கைப் பயணம் மேற்கொள்வதற்காக ஒன்றிய அரசின் வெளிவிவகாரத் துறையிலிருந்து உரிய அனுமதியினைப் பெறுவதற்கு கடந்த மாதம் 28ஆம் தேதி உரிய வழிமுறைப்படி விண்ணப்பம் நம்முடைய பொதுத்துறையால் அனுப்பப்பட்டது. அதற்குப்பிறகு விழா ஏற்பாட்டாளர்களிடம் நான் தொடர்பு கொண்டு என்னுடைய பயண விவரங்கள் எல்லாம் அவர்களுக்கு அளித்துப் பயணத்திற்கு வேண்டிய விமான டிக்கெட்டுகள் எல்லாம் ஏற்பாடுகளை செய்துவிட்டு, political clearance என்று சொல்லக்கூடிய வெளிவிவகாரத்தின் அனுமதி கிடைப்பதற்காக நான் காத்தும் கொண்டிருந்தேன்.

முதல்வர் சார்பில் நான் செல்ல ஒன்றிய அரசு அனுமதி தரவில்லை!

28ஆம் தேதி அன்று பொதுத் துறையின் வாயிலாக ஒன்றிய அரசிற்கு அனுப்பப்பட்டது. விழா 2ஆம் தேதி மதியம், ஆனால் 1ஆம் தேதி இரவு ஒன்பது மணிவரை அதற்கான அனுமதி



ஒன்றிய அரசின் வெளிவிவகாரத் துறையிடமிருந்து நமக்கு அதற்கான அனுமதி வரவில்லை. நான் அன்றைய தினம் ஏறத்தாழ எட்டரை மணிவரை தலைமைச் செயலகத்தில் தான் இருந்தேன். தலைமைச் செயலகத்தில் இருக்கக்கூடிய அதிகாரியிடத்தில் அதற்கான ஒப்புதல் வந்துவிட்டதா? என்று விசாரித்தபோது இதுவரை வரவில்லை என்று தெரிவித்தார்.

மறுநாள் காலை விமானத்தில் நான் கொழும்பு செல்வதற்கான பயணத்திட்டங்கள் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தது. ஆனால், முதல் நாள் 1ஆம் தேதி இரவு எட்டரை மணி வரை நான் தலைமைச் செயலகத்தில் இருக்கும்வரை வரவில்லை. அதற்குப்பிறகு நான் அதிகாரிகளிடத்தில் கேட்டு, இதற்கு பிறகு அதற்கைய அனுமதி கடிதம் வருவது கடினம் என்ற சூழ்நிலையில், அதற்குப் பின்பு நான் இலங்கையில் இருக்கக்கூடிய விழா ஏற்பாட்டாளர்களை அழைத்து, சூழ்நிலையை அங்காளிகளிடத்தில் விளக்கி, ஒன்றிய அரசிடமிருந்து அனுமதி இதுவரை வராத காரணத்தால் நான் பயணத்தை மேற்கொள்ள இயலாத நிலையில் இருப்பதை சுட்டிக்காட்டி, என்னுடைய பயண ஏற்பாடுகளை நான் இரத்து செய்துவிட்டு வீடு திரும்பினேன்.

பாடுகளை நான் இரத்து செய்துவிட்டு வீடு திரும்பினேன்.

பயண ஏற்பாட்டை ரத்து செய்த பிறகு வந்த அனுமதி!

அதற்குப்பிறகு ஒன்பதரை மணிக்கு மேல் அனுமதி வந்திருக்கிறது. ஆனால் அதற்கு முன்னதாக நான் பயண ஏற்பாடுகளை எல்லாம் இரத்து செய்துவிட்டு காரணத்தினால், இரவு 8.30 மணிக்கு மேல் அதற்கைய அனுமதிக்கப்பட்டதற்கு வாய்ப்பு இல்லை என்று கருதி, முறைப்படி விழா ஏற்பாட்டாளர்களிடம் இதனைத் தெரிவித்துவிட்டு பயண ஏற்பாடுகளை எல்லாம் இரத்து செய்து விட்டோம்.

2ஆம் தேதி காலை சுமார் 11 மணிக்கு இலங்கையிலிருந்து நமது முதலமைச்சர் அலுவலகத்திற்கு தொடர்பு கொண்டு இதுபோல தமிழ்நாடு அமைச்சர் அவர்களும் வர இயலாத சூழ்நிலை ஏற்பட்ட காரணத்தினால் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் வாழ்த்துச் செய்தியினை அனுப்பி, வேண்டுமென்று அவர்கள் கேட்டுக்கொண்டார்கள். சுமார் 11 மணிக்கு செய்தி கிடைத்த உடன் பல்வேறு அலுவலகங்களுக்கிடையே, இந்த நிகழ்ச்சியின் முக்கியத்துவத்தை கருதி உடனடியாக முதலமைச்சர் அவர்கள் நேரம் ஒதுக்கி அதற்கான வாழ்த்துச் செய்தியும் உடனடியாக தயார் செய்து அங்கு அனுப்பிவைத்துவிட்டார்கள். அந்த வாழ்த்துச் செய்தி இங்கிருந்து பகல் 2 மணிக்குள் அவர்களுக்கு கிடைத்துவிட்டது. அவர்கள் நம்மிடத்தில் தெரிவித்தது நிகழ்ச்சியில் முதலமைச்சர் அவர்களுடைய வாழ்த்துச் செய்தி ஒளிபரப்பப்படும் (Video clipping) என்று சொன்னார்கள். அங்கே இருக்கக்கூடிய பல்வேறு செய்தி ஒளிபரப்பு நிறுவனங்களுக்கு அது அனுப்பப்பட்டிருக்கிறது.

முதலமைச்சர் சார்பில் வாழ்த்து செய்தியை இலங்கையில் ஒளிபரப்பப்படவில்லை!

ஆனால் என்னவாயிற்று என்றால், என்ன காரணத்தினாலோ முதலமைச்சர் அவர்களுடைய வாழ்த்துச் செய்தி அந்தக் கூட்டத்தில் அவர்களால் ஒளிபரப்பப்படவில்லை. பல்வேறு அரசி

யல் கட்சித் தலைவர்கள் தமிழ்நாட்டிலிருந்தும், இந்திய அளவிலும் அந்நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்றிருக்கிறார்கள். ஆனால் என்ன காரணத்தினால் முதலமைச்சர் அவர்களுடைய வாழ்த்துச் செய்தி அங்கே ஒளிபரப்ப இயலவில்லை என்பது எனக்கு தெரியவில்லை. அதற்கு என்ன காரணம் என்பதை பத்திரிகையாளர்களாகிய உங்கள் யுகத்திற்கு நான் விட்டுவிடுகிறேன். ஆனால் அதற்கு பிறகு முதலமைச்சர் அவர்களுடைய வாழ்த்துச் செய்தி பல்வேறு ஊடகங்கள் வாயிலாக வெளியே வந்திருக்கிறது. இதுதான் இந்த விஷயத்தில் நடந்தது என்பதை இந்த சந்திப்பின் மூலமாக நான் தெளிவுபடுத்த விரும்புகிறேன். 1ஆம் தேதி இரவு முதல் 2ஆம் தேதி மதியம் வரை என்ன நடந்திருக்கிறது என்பது குறித்து நான் உங்களிடத்தில் விளக்கம் அளித்திருக்கிறேன்.

கேள்வி : மத்திய அரசின் தலைப்பீடு இருக்கிறதா?

அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு : நான் குறிப்பிட்டதை போல, யாரையும் நான் நேரடியாக சொல்லவில்லை. ஆனால் என்ன காரணத்தினால், அங்கு முதலமைச்சர் அவர்களின் வாழ்த்துச் செய்தி முறையான வகையில் அவர்களால் ஒளிபரப்ப இயலவில்லை என்பதற்கான காரணத்தை உங்களுடைய யுகத்திற்கு விட்டுவிடுகிறேன்.

கேள்வி : அனுமதி திட்டமிட்டு மறுக்கப்பட்டதா?

அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு : முறைப்படி 28ஆம் தேதி ஒன்றிய அரசிற்கு விண்ணப்பம் அனுப்பப்பட்டிருக்கிறது. நான் 1ஆம் தேதி இரவு வரை தலைமைச் செயலகத்தில் இருந்தேன். அன்றைக்கு SLBC கூட்டம் இருந்தது. நான் எட்டரை மணியளவில் தலைமைச் செயலகத்திலிருந்து தகவலை கேட்டுவிட்டு நான் கிளம்பினேன். அதுவரை அனுமதி வரவில்லை. மறுநாள் காலை நான் விமானத்தில் செல்வதென்பதும், இரவு நான் தலைமைச் செயலகத்திலிருந்து புறப்படும் வரை அனுமதி வராத காரணத்தினால் நான் முறையாக விழா ஏற்பாட்டாளர்களிடம் தொடர்பு கொண்டு நிலைமையினை விளக்கியதற்கு பிறகு என்னுடைய பயணத்திட்டங்களை நான் இரத்து செய்யவேண்டிய சூழ்நிலை ஏற்பட்டது.

இவ்வாறு அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு பேட்டியில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

புதுவை மாநில முன்னாள் சட்டப்பேரவைத் தலைவர் புதுவை கண்ணன் மறைவு!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் இரங்கல்!

சென்னை, நவ. 7- புதுவை மாநில முன்னாள் சட்டப்பேரவைத் தலைவர் புதுவை கண்ணன் மறைவு செய்தி அறிந்த முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், அன்னாரது குடும்பத்தினருக்கு தமது இரங்கலையும் ஆறுதலையும் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுவை மாநில முன்னாள் சட்டப்பேரவைத் தலைவர் புதுவை கண்ணன் அவர்களின் மறைவுக்கு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வெளியிட்டுள்ள இரங்கல் செய்தி வருமாறு:-

புதுவை மாநில முன்னாள் சட்டப்பேரவைத் தலைவர் புதுவை கண்ணன் அவர்களின் மறைவுக்கு தமது இரங்கலையும் ஆறுதலையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், தமது இரங்கல் செய்தியில் கூறியுள்ளார்.



லக் குறைவால் மறைந்தார் என்றறிந்து மிகவும் வருந்துகிறேன். காங்கிரஸ் கட்சியின் வளர்ச்சிக்காக இளவயது முதல் பணியாற்றிய கண்ணன் அவர்கள், கட்சி அரசியலுக்கு அப்பாற்பட்டு புதுவை மக்களிடையே பொரிதும் பிரபலமும் செல்வாக்கும் நன்மதிப்பும் கொண்ட தலைவராகத் திகழ்ந்து வந்தவர் ஆவார். அவரது மறைவு புதுவை அரசியலில் எளிதில் ஈடுசெய்ய இயலாத இழப்பு ஆகும். அன்னாரை இழந்து தவிக்கும் அவரது குடும்பத்தினருக்கும், அரசியல் உலக நண்பர்களுக்கும் எனது ஆழ்ந்த இரங்கலையும் ஆறுதலையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

திராவிட இயக்க தீரர்கள் நினைவு நாளில் அ.பொ. அரசு நவம்பர் 7 (1987)



தி.மு.க. சென்னை மாநகராட்சி மன்றத்தை கைப்பற்றியபோது தி.மு.க.வின் முதல் மேயராக பொறுப்பேற்று பணியாற்றியவர்.

20 ஆண்டுகாலம் மாநகராட்சி மன்ற உறுப்பினராகவும் - 1967ஆம் ஆண்டு மாதவரம் தொகுதியிலிருந்து தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு சட்டமன்ற உறுப்பினராகவும் பணியாற்றினார்.

1958ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற கருப்புக் கொடி போராட்டத்திலும், 1962ஆம் ஆண்டு விலைவாசி உயர்வை எதிர்த்து நடைபெற்ற போராட்டத்திலும் கலந்து கொண்டு சிறை சென்றார்.

பேரறிஞர் அண்ணா, தலைவர் கலைஞர் ஆகியோருடன் நெருங்கிய பழகியவர்.

தலைமைக் கழகம்

தி.மு.க.

பிற்படுத்தப்பட்டோர் - மிகப் பிற்படுத்தப்பட்டோர் துறை சார்பில் ரூ.16.13 கோடி மதிப்பில் புதியதாக 3 மாணவர் விடுதிகள்!

தமிழ்நாடு அரசு அறிவிப்பு!

சென்னை, நவ.7- பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகப்பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சிறுபான்மையினர் நலத்துறை சார்பில் பெரம்பலூர், அரியலூர், இராமநாதபுரம் மாவட்டங்களில் தலா ஒரு மாணவர் விடுதி என்ற வகையில் ரூ.16.13 கோடி மதிப்பில் மூன்று விடுதிகள் அமைக்கப்படும் என்று தமிழ்நாடு அரசு வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இது குறித்து அரசு வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பு வருமாறு:-

கல்வியே வளர்ச்சியின் முதுகெலும்பு. அனைவருக்கும் கல்வியை உறுதி செய்து வதற்காக, குறிப்பாக சமூகத்தின் பின் தங்கிய பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகப்பிற்படுத்தப்பட்டோர், சீர்மரபினர் மற்றும் சிறுபான்மையின வகுப்பினர்களுக்கு கல்வியின் மூலம் 1350 பள்ளி, கல்லூரி விடுதிகள் இயங்கி வருகின்றன. இவற்றுள் 1271 விடுதிகள் அரசு

சொந்தக் கட்டடங்களில் இயங்கி வருகின்றன. எஞ்சிய 79 விடுதிகள் வாடகை கட்டடங்களில் இயங்கி வருகின்றன. வாடகை கட்டடங்களில் இயங்கி வரும் விடுதிகளுக்கு சொந்தக் கட்டடங்கள் கட்ட அரசு முனைப்பாக செயல்பட்டு வருகிறது.

இதன்படி 2023-24-ஆம் ஆண்டு பிற்படுத்தப்பட்டோர் நலத்துறை அமைச்சர் அவர்களால் மூன்று விடுதிகளுக்கு ரூபாய் 16.13 கோடி செலவில் சொந்தக் கட்டடங்கள் கட்டப்படும் என்று அறிவிப்பு வெளியிடப்பட்டது.

மேற்காணும் அறிவிப்பினை செயல்படுத்தும் விதமாக கீழ்க்கண்ட மூன்று விடுதிகளில் மொத்தம் 250 மாணவ / மாணவியர் தங்கும் வகையில் ரூ.16.13 கோடி செலவில் சொந்தக் கட்டடம் கட்ட அரசு அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

தி.மு.க. சட்டதிட்டத் திருத்தக்குழு மாநில நிர்வாகிகள் கலந்தாலோசனைக் கூட்டம்!

தி.மு.க. சட்டதிட்டத் திருத்தக்குழு

மாநில நிர்வாகிகள் கலந்தாலோசனைக் கூட்டம்!

தி.மு.க. சட்டதிட்டத் திருத்தக்குழுச் செயலாளர் வழக்கறிஞர் இரா.கிராஜன், எம்.பி., அறிவிப்பு!

தி.மு.க. சட்டதிட்டத் திருத்தக் குழு மாநில நிர்வாகிகள் கலந்தாலோசனைக் கூட்டம் 17-11-2023 வெள்ளிக்கிழமை மாலை 4.00 மணியளவில், சென்னை அண்ணா அறிவாலயத்தில் உள்ள கழக அலுவலகத்தில் எனது (இரா. கிராஜன்) தலைமையில் நடைபெற உள்ளது. இக்கூட்டத்தில் சட்டதிட்டத் திருத்தக்குழு மாநில நிர்வாகிகள் அனைவரும் தவறாது கலந்து கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

பொருள் : தமிழினத் தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழா கழக ஆக்கப் பணிகள்


இரா. கிராஜன், எம்.பி.,
சென்னை - 18
நாள் - 7.11.2023

சி.எச்.சேகர் தாயார் திருமதி சி.எச்.கிருஷ்ணவேணி மறைவு!

கழக முன்னணியினர் அஞ்சலி!

மணிக்கு அவரது இல்லத்தில் இருந்து புறப்பட்டு கும்முடிப்புண்டி இடுகாட்டில் இறுதிச் சடங்குகள் நடைபெறுகின்றன.

சென்னை, நவ.7- கும்முடிப்புண்டி சட்டமன்ற தொகுதி முன்னாள் உறுப்பினரும், கழக தகவல் தொழில்நுட்ப அணி மாநில துணைச் செயலாளருமான சி.எச்.சேகரின் தாயாரும், சி.எச்.அப்பல் நாயுடுவின் மனைவியுமான திருமதி. சி.எச். கிருஷ்ணவேணி (வயது 69) அவர்கள் நேற்று (6.11.2023) - திங்கள் கிழமை) இயற்கை யெய்தினார் என்பதினை அறிவிக்க வருந்துகிறோம். செய்தியறிந்ததும் கழக முன்னணியினர், கழகத்தோழர்கள் திரளாகச் சென்று மறைந்த திருமதி. அம்மாள் உடல் மீது மலர் மாலை வைத்து இறுதி அஞ்சலி செலுத்தினார். அன்னாரின் இறுதி ஊர்வலம் நாளை (8.11.2023) காலை 10



முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவை முன்னிட்டு அவரது பன்முக ஆற்றலையும், தமிழ் சமூகத்தின் முன்னேற்றத்திற்காக அவர் அளித்த மக்கள் நலத்திட்டங்களையும் மக்களிடையே கொண்டு செல்லும் நோக்குடன் வழங்கியும், முத்தமிழ் தேர் அவங்கார ஊர்தியை நேற்று சமூகநலம் மற்றும் மகளிர் உரிமைத்துறை அமைச்சர் திருமதி பெ.கீதாஜீவன் தூத்துக்குடியில் வரவேற்றபோது, உடன் மீன்வளம் மற்றும் மீன்பெயர் நலத்துறை அமைச்சர் அனீதா ஆர்.நாதகிருஷ்ணன், சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் ஜி.வி. மான்கண்டையன், எம்.சி. சண்முகையா, தூத்துக்குடி மாநகராட்சி மேயர் நெகன் பெரியசாமி, மாவட்ட ஆட்சியர் லட்சுமிபதி, தூத்துக்குடி மாநகர தி.மு.க. செயலாளர் ஆனந்தசேகரன் மற்றும் கழக நிர்வாகிகள் உள்ளடக்கிய பிழிநிதிக்கள் மற்றும் பலர் கலந்து கொண்டனர்.